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CÁC VƯƠNG TỬ ĐẤU SỨC


Một bữa nọ, vua Tịnh Phạn và Đại thần Ta Ha Đề Bà, bảo với các đồng tử trong dòng họ Thích rằng:  Ở trong nghề võ, ai giỏi hơn hết ? Thì Đề Bà Đạt Đa, bắn lủng ba cái trống (trong một mủi tên). Nan Đà tiếp bắn cũng lủng ba cái trống (trong một mủi tên). Có một ông quan dâng một cây cung. Thái Tử thử sức cung chê yếu, rồi bảo lấy cung cho thật tốt. Thái Tử kéo mạnh đưa ngang ngực mà bắn, thì lủng luôn bảy cái trống bằng sắt và mũi tên bay đi xa mười Câu lô xá, kế đó lại lập bày một hàng heo sắt, Thái Tử bắn một mũi tên cũng lủng luôn bảy con heo bằng sắt và tên kia ghim vào đất, liền thành một cái giếng sâu; nên ngày nay nhân dân thường gọi chỗ đó là giếng tên.

LỜI PHỤ.-  Câu lô xá:  Trong luận Tỳ Đàm nói:  Bốn cánh trỏ là một cây cung, năm trăm cây cung là một Câu lô xá, nay gọi là hai dặm; tám Câu lô xá gọi là một Do tuần. Một Do tuần nay gọi là mười sáu dặm. Nói một dặm không nhứt định, có chỗ nói đứng xa ngó con trâu bằng con de, là một dặm v.v… ước cỡ chừng trên dưới một cây số ngàn bây giờ.

Một mũi tên bắn lủng bảy con heo bằng sắt. Hỏi:  Một mũi tên như thế này mà bắn lủng bảy con heo bằng sắt, còn ghim vào đất sâu thành cái giếng … ?   Đáp… (???)
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