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PHƯƠNG TRƯỢNG


PHƯƠNG TRƯỢNG trong Tòng lâm là chỗ ở của bậc trụ trì. Trong bộ Truyền Đăng Lục  thiền qui thức nói: Bậc Trưởng lão đã làm vị Hóa chủ, thì nên ở nơi phương trượng. Đồng như cái thất của Ngài Tịnh Danh, chớ không phải cái thất dành riêng để ngủ nghỉ vậy

Ngày xưa cái thất của Ngài Tịnh Danh vuông vức một truogn75 nhưng có thể dung nạp được ba ngàn tòa sư tử; đức Văn Thù Bồ Tát hỏi pháp ở nơi ấy, cho nên chỉ chỗ nào hỏi pháp, thì gọi là Phương trượng.

LỜI PHỤ:


-  Trụ trì: Là người giữ gìn kho tàng chánh pháp của Như Lai, (tác Như Lai sứ hành Như Lai sự) gọi là trụ Như Lai thất: trì Chánh pháp Nhãn tạng.

-  Trưởng lão:  Là bậc đầy đủ phước đức và nhiều tuổi tác.

- Ngài Tịnh Danh:  Tức Ngài Duy ma Cật, Ngài xưa là một vị Cổ Phật thị hiện làm thân cư sĩ mà vị tứ chúng thuyết pháp ở Ấn Độ.


- Tòa sư tử:  Là chỗ chưng dọn để thuyết pháp, có treo tấm hình sư tử phía sau. Sư tử là chúa của các loài thú ở sơn lâm, khi sư tử rống lên một tiếng là các loài thú đều trốn mất, vì sợ oai thế của sư tử. Nay mượn sự tích này để dụ khi Phật thuyết pháp ra một tiếng thì tất cả tà ma (nội ma, ngoại ma, phiền não ma, và vô minh ma) đều tiêu sạch.
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