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PHẦN II

BÀI THỨ 2

NĂM GIÁNG SANH CỦA 

ĐỨC THÍCH CA, KHỔNG TỬ

VÀ GIA TÔ

(tiếp theo)

Kế đây, lại nói rõ năm giáng sanh của đức Khổng Tử là trước Dân Quốc kỷ nguyên 2463 năm. Xem đó, đủ biết  hai vị Thánh phương Đông và phương Tây vẫn đồng ra đời một thuở v.v…


Ngày mà đức Khổng Tử ở chốn Hạnh Đàn (tàu) mở mang giáo hóa, chính là thời đức Thích Ca ngự tại vườn Lộc Uyển bên nước Xá Vệ chuyển đại pháp luân.


Kịp đến đời sau, khi ngài Ma Đằng và ngài Trúc Pháp Lan ở Ấn Độ đến Trung Hoa năm ấy, chính trước là Dân Quốc kỷ nguyên 1844 năm.

Còn thời kỳ đức Gia Tô giáng sanh, cũng trước Dân Quốc kỷ nguyên 1911 năm.


Như thế, cách nhau không xa, cũng đồng ra đời một thuở. Thì Phật giáo đối với Gia Tô giáo và Khổng giáo đâu không quan hệ lẫn nhau ?


LỜI PHỤ.- Hạnh Đàn:  Là Hạnh lâm (rừng cây hạnh) cũng là tên của một xứ sở của đức Thánh Phu Tử giảng giáo cho đồ đệ.

Lộc uyển:  Là chỗ vườn xưa kia của các nhà vua để nuôi loài Lộc. Cũng gọi là Lộc Giã, là tên một xứ sở bên nước Ấn Độ.


Sau khi đức Phật thành đạo, đến giảng dạy pháp Tứ Đế cho năm anh em Kiều Trần Như tại đó.


Chuyển đại pháp luân:  Chữ Luân là bánh xe cũng như chiếc xe có bánh chuyên chở hành khách, từ chỗ này đến chỗ kia. Nay nói Chuyển đại pháp luân là đem bánh xe chánh pháp Đại thừa của Phật mà tuyên truyền chỗ này chỗ khác, xứ nọ xứ kia, để cho mọi người đều được giác ngộ, đều được giải thoát v.v…

Hai vị Thánh Đông, Tây:  Tây là Tây càn, là góc trời bên Tây, hướng về mặt trời lặn, ở về xứ Ấn Độ, là xứ của đức Thích Tôn ở; Đông là Đông chấn, là hướng mặt trời mọc, chỉ cho nước Tàu ở hướng đông, là nước của Khổng Tử giảng đạo; đây cũng là phương hướng tương đối mượn kêu mà thôi, chứ chẳng có thiệt nghĩa. Như kinh Lăng Nghiêm nói:  Cặm một cây nêu, qua hướng đông ngó, thì cây nêu ở về hướng tây, qua hướng nam xem thì cây nêu chạy về hướng bắc v. v…
(
