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Đời nhà Lương có kẻ ẩn sĩ tên là Triệu Bá Hưu. Một hôm ở tại Lô Sơn gặp vị Sa môn tên là Hoằng Độ. Ông được bộ chúng Thánh Điểm Ký, trong ấy nói:  Sau khi đức Phật diệt độ ngài Ưu Ba Ly kiết tập Luật tạng, năm ấy ngày rắm tháng bảy sau khi tự tứ xong; đối trước Luật tạng chấm một chấm, năm nào năm nào cũng như thế.

Từ ngài Ưu Ba Ly về sau thầy trò nối nhau, cho đến ngài Tăng Già Bạc Đà La, khi ngài này đem bộ luật Thiện Kiến đến xứ Quảng Châu, năm ấy nhằm năm thứ bảy niên hiệu Vĩnh Minh nước Tề, năm Canh Ngọ, ngày rằm tháng bảy, sau khi tự tứ xong, cũng chấm xuống một chấm;  và năm đó cộng được 975 chấm.


Ông Bá Hưu hỏi rằng:  Từ niên hiệu Vĩnh Minh năm thứ bảy về sau, vì sao mà không chấm ?

Ngài Hoằng Độ trả lời:  Về trước đều là tay của bậc Thánh giả chấm xuống, còn chúng ta là phàm phu chỉ có thể phụng trì mà thôi.


Ông Bá Hưu cứ theo bộ Điểm Ký ấy, suy tính đến năm thứ 9, niên hiệu Đại Đồng nhà Lương, cộng được 1218 năm.


LỜI PHỤ. – Ngày Tự tứ:  Tức là ngày mãn hạ. Tự tứ có nghĩa là tùy ý; là tùy ý chúng Tăng chỉ cho chúng ta ba điều lỗi:  Thấy, nghe, nghi để ta nghiệm xét lại trong ba tháng hạ có lỗi về điều nào, để sám hối cho được thanh tịnh, đặng lãnh thọ một tuổi đạo.

Người đời chỉ lỗi thì giận hờn, mà trái lại người tu thì muốn cho mình được thanh tịnh, nên ai chỉ lỗi thì đều hoan hỷ, và sửa đổi những lỗi lầm, trở thành người tốt trong sạch. Cũng như vua Thang nghe ai nói lời lành thì lạy. Vua Võ nghe ai chỉ lỗi thì liền cải quá tự tâm. Chúng ta thường khi thấy ai chỉ lỗi chẳng những không cải quá mà còn oán hận như thế, thù hiềm như thế, thời chưa phải người nhẫn nhục và tinh tấn.
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