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PHẦN I

BÀI THỨ 30

TÁM NẠN VÀ ĐẠI TAM TAI


TÁM NẠN:  1)  Sanh lên cõi trời Vô tưởng.  2)  Sanh nơi châu Bắc cu lô.  3)  Sanh trước khi Phật ra đời, sanh sau khi Phật nhập diệt.  4)  Thông minh biện tài giỏi theo pháp thế gian.  5)  Điu điếc câm ngọng.  6)  Đọa vào địa ngục.  7)  Đọa làm loài ngạ quỷ.  8)  Đọa làm loài súc sanh.

ĐỌA TAM TAI:  1)  Tai nước.  2)  Tai lửa.  3)  Tai gió.


LỜI PHỤ:


Đại tam tai:  Ba tai lớn. Qua khỏi kiếp trụ, bước qua kiếp hoại. Kiếp hoại cũng có 20 kiếp tăng và giảm, 19 kiếp trước là làm hư hoại loài hữu tình (chúng sanh) trong thế gian, 1 kiếp sau là làm hư hoại loài vô tình (của địa cầu) tức là làm hư hoại cả thế giới!

Ba tai lớn:  1) Tai lửa:  Bảy mặt trời mọc ra một lượt, sức nóng thiêu đốt cả thế giới này. Dưới từ cõi địa ngục, trên đến cõi trời Tứ thiền, về cõi Dục.  2)  Tai nước:  Nước dâng lên từ dưới Kim Cang (lớp cuối cùng của trái đất) cho đến cõi trời Nhị thiền.  3)  Tai gió:  Gió thổi từ dưới địa ngục Vô gián, trên đến cõi trời Tam thiền, về cõi Sắc giới, tất cả sự vật giữa cõi này bị gió thổi tan tành.

Cứ thứ lớp như vậy, trước 7 lần tai lửa thì đến một lần tai nước. Rồi lại 7 lần tai lửa, thì có một lần tai nước. Như vậy, cứ 7 lần lửa, một lần nước; 7 lần nước rồi trải qua 7 lần tai lửa thì có thêm một tai gió thế là 3 tai giáp một vòng. Tổng cọng có 87 lần tai lửa, 1 lần tai nước, lẫn tai gió. Tóm lại kể có 64 đại tai tức là 64 đại kiếp. Trong một đại kiếp có:  Thành, trụ hoại và không (4 kiếp) mà kiếp hoại là kiếp cuối cùng, có một lần đại tai vậy. (Lược chép trong Phật học đại từ điển).
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