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Trong kinh Nhân Quả nói:  Ở thành Vương xá, có người Bà la môn, thông minh trí huệ. Một người tên là xá Lợi Phất; một người tên là Mục Kiền Liên; mỗi người đều có một trăm đệ tử, hai người kết bạn rất mến trọng nhau, cùng nhau lập lời thệ rằng:  Nếu ai được nghe pháp mầu trước, thì phải chỉ bày lẫn nhau.


Một hôm ông Xá Lợi Phất đang khi đi đường. gặp thầy Tỳ Kheo tên A Xá Bà Kỳ vào thành khất thực, oai nghi tề chỉnh. Ông bèn hỏi:  “Thầy của ông là người nào, có dạy vẽ cho ông những điều gì, diễn nói những pháp gì ?”.


Tỳ kheo đáp:  “Thầy tôi là dòng Cam Giá, là thầy của cõi trời, cõi người, tướng tốt trí hệu, thần thông không ai bì kịp, tôi tuổi còn nhỏ, vừa mới học đạo, đâu có thể nói hết được pháp nhiệm mầu của đức Như Lai. Nhưng tôi cũng xin đem chỗ hiểu biết hẹp hòi của tôi, để nói lại ông nghe”. Nói xong liền đọc bài kệ rằng: “Cội gốc của tất cả các pháp, do nhơn duyên mà sanh, không ai làm chủ, nếu ai hiểu được pháp này, thì chứng được đạo chân thật”.

Có chỗ nói: “Các pháp theo nhơn duyên mà sanh và cũng theo nhơn duyên mà diệt, bậc Đại Sa môn là đức Phật của chúng ta, Ngài thường nói ra như thế”.
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