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ĐÂM MÌNH ĐỂ CẦU PHÁP


Thuở xưa có người bình dân, sanh ra sau khi Phật nhập diệt mà cũng không có Tỳ Kheo Tăng để cầu pháp cho được, khóc lóc than thở … Khi đó có người hàng xóm bảo:  Tôi biết được bài kệ ba giới. Người bình dân nghe nói rất vui mừng, quỳ xuống khẩn cầu… người hàng xóm bảo:  Phật pháp là vô thượng, thế mà ông muốn nghe suông sao được?

Người bình dân hỏi:  Vậy phải làm thế nào?


Người hàng xóm đáp:  Cứ mỗi lỗ chân lông thì đâm vào một cây kim, khi nào máu chảy ra như thác đổ, mà lòng không hối hận mới được.


Người bình dân rất sung sướng nói:  Dầu cho tan nát thân này tôi cũng làm theo được huống chi còn sống ư ? !  Nói rồi liền đi ngay ra chợ mua kim, đem về cứ mỗi chân lông đâm vào một cây, máu chảy ra như suối đổ. Người hàng xóm khen ngợi anh là người có chí, mới nói cho bài kệ như vầy:


Phải giữ lời và ý,



Thân không phạm điều ác,



Trừ được ba hạnh ấy,



Là thành bực Thánh Hiền.


Người bình dân nghe xong rất đổi vui mừng, liền đó thân thể bình phục lại như cũ. Người, Trời đều khen ngợi. Do đó người ấy càng thêm tinh tiến trải qua nhiều kiếp không hề giải đãi, cho đến ngày nay thành Phật hiệu là Thích Ca Mâu Ni.


LỜI PHỤ:


Đâm thân ra máu để cầu chánh pháp:  Nghĩa là vì pháp quên mình, hơn nữa nhận thấy thân tứ đại này giả hợp vô thường chỉ cầu lấy cái pháp thân thanh tịnh là thân Kim cang bất hoại.


Người bình dân:  Là hạng người thường mà có tâm chánh tín. Đấy là tiền thân của Phật Thích Ca.


Phật ngày xưa đi cầu học Phật pháp rất khó khăn như thế. Còn ta ngày nay đã sẵn có giáo pháp của Ngài để lại, nếu ta biếng lười ngày sau phải chịu sa đọa. Cũng như cha mẹ để lại nghề nghiệp sanh nhai cho con cháu, mà xon cháu không chịu giữ gìn ắt phải chịu đói.


Tinh tấn:  Cương quyết đi tới đích không hề lui sụt và ghé hai bên (có, không). Trải qua nhiều kiếp, kiếp này rồi đến kiếp khác, không kiếp nào giãi đãi. Còn sự tu học của chúng ta thì “nhứt bộc thập hàn” (một ngày làm mười ngày nghỉ) ấy cũng nghiệp giãi đãi trong nhiều kiếp cho đến ngày nay, ngày nay nếu không cương quyết thì… , kéo mãi đến đời vị lai vô cùng tận !
(
