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BÀI THỨ 47

GIỚI DÂM

(Cấm dâm dục)


Người cư sĩ tại gia Phật cấm làm việc tà dâm, người xuất gia hoàn toàn đoạn tuyệt dâm dục, hễ phạm đến thân phần của kẻ nam người nữ trong đời đều gọi là phá giới.


Trong kinh Lăng Nghiêm chép một đoạn:  Có cô Tỳ Kheo Ni hiệu là bảo Liên Hương, tự ý làm việc dâm dục rồi lại tự nghĩ: làm việc dâm dục đây đâu phải sát sanh, và cũng không phải trộm cắp, chắc không có tội báo gì. Nhân đó rồi nơi thân người cô tiết ra lửa dữ thiêu đốt thân cô, còn sống mà như đã sa vào địa ngục. Người đời cũng vì việc dâm dục đến nỗi hại mình và tan nát gia đình. Chúng ta là người xuất gia, làm ông thầy, xa lìa thế tục đâu nên trái phạm. Căn bản của con đường sanh tử thứ nhứt là việc dâm dục.


Cho nên, trong kinh đã dạy:  “Dù cho dâm dục mà sống, không bằng trinh khiết mà chết”.


Than ôi ! Chúng ta đâu nên không cẩn thận lắm ư?

LỜI PHỤ:


Cư sĩ:  Là người tu ở nhà (tại gia).

Tà dâm:  Là người vợ chồng chánh thức, như trai có vợ, gái có chồng, thế mà còn ngoại tình với người khác.


Người xuất gia:  Từ thọ Sa Di giới (giữ 10 giới) sắp lên gọi là Thế Độ.


Không phải sát sanh và cũng không phải ăn trộm:  Ý nói sát sanh là hại sanh mạng của loài người và vật. Trộm cắp là lấy trộm của người, còn dâm dục đâu có hại như thế ! Nhưng có đâu có biết cái hại của sự dâm dục còn hơn trộm cướp và sát sanh, vì mất một kho tàng trí huệ. Nên phải sa vào hố địa ngục.

Địa ngục:  Là nghĩa tối tăm, cũng là danh từ vô minh mà kêu có khác. Nói thân còn sống mà sa vào địa ngục là vậy… Lửa dữ là lửa dâm dục. Người đời cũng vì việc dâm dục mà phải giết chết đời người, còn phải tan nát gia đình như:  Vua U, vua Kiệt, vua Trụ ngày xưa.


Câu “Tuy dâm dục mà sống chẳng bằng trinh khiết mà chết” là câu thí dụ để đối lại câu “Nếu ta không dâm dục ta sẽ sống một cuộc đời trong sạch”.
(
