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BÀI THỨ 53
(Tiếp theo)


Đức Phật chế ra ba y, đều dùng những thứ vải gai thưa xấu. Còn những thứ lông thú miệng tằm, đã hại loài sanh mạng, lại tổn thương tâm từ bi, chẳng phải đố của người xuất gia nên dùng vậy. Chỉ trừ cho những người tuổi đến bảy mươi, già yếu quá đỗi nếu không dùng lụa thì không thể ấm được, thì tạm cho dùng, còn ngoài ra, người chưa đến tuổi ấy, đều chẳng dùng. Kìa như Hạ Võ mặc áo xấu; ông Công Tôn đắp mền vải, đó là bậc vương thần là tôn quý (cao sang) việc đáng làm mà không làm, lẽ nào người hành đạo trở ham trang sức !  Nên dùng đồ hoại sắc làm áo mặc, chầm vá che thân, việc đó nên làm vậy.

Ngày xưa có một vị cao Tăng, trong ba mươi năm mà chỉ mang có một đôi giày gai, huống chi là ta hạng phàm phu ? Than ôi ! Chúng ta đâu chẳng khá răn chừa vậy ư ?


LỜI PHỤ:


Ba y:  Là y 5 điều, y 7 điều và y 25 điều. Hạ Võ là vua đời nhà Hạ ở nước Tàu là một nhà vua nhơn từ biết thương dân chúng.


Công Tôn:  Là ông Công Tôn Hoằng, một vị Đại thần rất tột bực thanh liêm.


Y hoại sắc:  Là cái y nhuộm không thành màu sắc gì, nghĩa là không thành màu xanh, vàng, đỏ, trắng, đen; mà là trộn lẫn cả lại mà nhuộm, để khác với cái màu sắc của người trong thế gian thường mặc.


Cao Tăng:  Là những vị Tăng đạo cao, đức trọng, tức như đời Đường ngài Huệ Hưu pháp sư vậy. Ba mươi năm, mang một đôi giày, vì gặp chỗ mềm thì đi chân không. Người hỏi? – Ngài nói: Của tín thí khó tiêu, ngày nay ta cũng đáng tàm quý. Thí chủ không đem tới thì trông, còn đem hoài ta lại sung sướng đó, đều là cái nợ của tín thí nan tiêu, mà ta đâu có biết !...

Như đời Đường ngài Thông Huệ thiền sư sau khi ngài đại ngộ (tỏ ngộ lý đạo Đại thừa) tuổi đã già, mà chỉ có một quần, một mền, một đôi giày đan bằng gai, trải qua hai mươi năm, áo vải chầm vá nhiều lớp từ mùa đông đến mùa hạ vẫn có một cái. Ngài Tả Khê tôn giả chỉ có một y bảy điều mãi đến hơn bốn mươi năm, một cái Ni sư đàn (đồ lót để ngồi, hoặc nằm) trọn đời không thay cái mới, khi rửa bát bầy khỉ giành bưng, lúc tụng kinh thì loài chim sè cánh che cho mát, các bậc cao Tăng đại đức như vậy chẳng phải Thánh thì cũng Hiền, còn biết xét mình chọn chỗ chắc thật như thế ! Huống chi chúng ta là kẻ phàm mà không dè dặt thân tâm để tích công bồi đức hay sao?
(
