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SANH TƯỢNG VÀNG BẠC VẬT BÁU


Chữ sanh tức là Vàng. Chữ Tượng là giống; giống như vàng, nhưng nó là bạc vậy. Nghĩa là vàng bản chất nó tự sanh ra màu vàng. Còn bạc nếu đem nhuộm vàng, thì cũng giống như vàng vậy (nhưng mạ vàng).

Chữ Bảo, là loại thất bảo… các món nói trên, đều là nuôi lớn tham tâm, ngăn bỏ đạo nghiệp. Khi đức Phật còn ở đời, Tăng chúng đều đi khất thực, không sắm bếp để nấu, còn áo mặc, phòng nàh đều nhờ ngoại duyên giúp đỡ (thí chủ hộ cho), như thế vàng bạc ta để cũng không dùng vào đâu.


Nắm cầm còn cấm, thì những kẻ thanh liêm khá tự biết vậy ! Cuốc đất gặp vàng không thèm ngó lại, đó là kẻ thế Nho còn như thế, huống chi trang Thích tử xưng là bần Tăng, mà còn cất chứa tiền bạc để làm gì ?


LỜI PHỤ:


Vàng bạc:  Là một vật có tên mà không có nghĩa.


Thất bảo:  Vàng, bạc, lưu ly, thủy tinh, xa cừ, mã não, tr6an châu và bao nhiêu san hô, hổ phách, nhựt châu, nguyệt châu, ma ni châu v.v… đều là thất bảo vậy.

Kẻ thế Nho là:  Đời nhà Hán, ông Quảng Ninh người ở quận Bắc Hải. Lúc trẻ, cùng làm bạn với Hoa Hâm, một hôm hai người cuốc đất trồng rau, khi cuốc lên, xem thấy dưới đất có vàng. Quảng Ninh vác cuốc bỏ đi nơi khác  không ngó đến, Hoa Hâm đến lượm lên xem, rồi cũng ném đi, trông những mãnh vàng kia như ngói, gạch.
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