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MƯỜI HAI HẠNH ĐẦU ĐÀ


Tiếng Phạn nói Đầu Đà cũng nói Đổ Đa. Tiếng Trung Hoa dịch là Đẩu Tẩu, nghĩa là phủi giũ tất cả phiền não nghiệp chướng.

Mười hai hạnh Đầu Đà:

1) Thường đi khất thực.
2) Ở chỗ vắng vẻ (a lan nhã).

3) Theo thứ lớp đi khất thực (không lựa giàu nghèo).

4) Đúng như pháp mỗi ngày ăn một bửa.
5) Ăn  cho có chừng đỗi.

6) Quá giờ ngọ không ăn.

7) Mặc cái y chầm vá.

8) Chỉ sắm ba y.

9) Thường ở những chỗ gò mả (mồ hoang).

10) Ngồi nơi gốc cây.

11) Ngồi giữa đất trống.

12) Ngồi nhiều nằm ít.

LỜI PHỤ:
Ba y:  Y năm điều, y bảy điều và y hai mươi lăm điều.

Ở chỗ gò mả:  Là để tu tập theo pháp quán Bất tịnh và theo pháp quán Vô thường.

Y chầm vá:  Là y bá nạp, nghĩa là những vải vụn người ta bỏ, đem về giặt sạch rồi chầm lại làm y bá nạp, để che thân làm việc đạo và cũng là một hạnh diệt trừ cái chấp ngã (ta) để lần đi đến quả vị Vô ngã. Ăn có chừng đỗi là:  vừa đủ ăn mặc không thọ quá nhiều. Mùa tu hạnh Đầu Đà; mùa đông, mùa hạ ngồi thiền kiết hạ an cư thường dùng mười tám món:  ba y, bình bát, tọa cụ, tích trượng, lư hương, bọc lượt nước, khăn tay, dao cạo, ống quẹt, nhành dương (tăm xỉa răng), xà bông, giường dây (võng), kinh luật, tượng Phật và tượng Bồ Tát. Trong luật dạy mười ba món vật dụng của thầy Tỳ Kheo, hay mười tám món là đời sau các Tổ chế thêm. Khi đi Đầu Đà đến trăm ngàn dặm thì mười tám món này phải mang theo cho đủ. Thời gian đi hạnh đầu đà; từ rằm tháng giêng đến rằm tháng ba; rằm tháng tám đến rằm tháng mười.

Trong hai khoảng thời gian ấy, mười tám món này phải đem theo bên mình như chim có hai cánh. Trong hàng đệ tử của Phật, có Ngài Đại Ca Diếp tu hành đầu Đà thứ nhứt.
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